
Uniwersytet SWPS 
dla wszystkich 
Razem tworzymy dostępną uczelnię
Poradnik powstał w ramach projektu „Mój USWPS – Uczelnia coraz bardziej dostępna”, finansowanego ze środków programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego.
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Czym jest ta publikacja 
i co w niej znajdziesz?
To mini poradnik dotyczący do-
stępności. Dowiesz się z niego, 
czym jest dostępność oraz jakie 
są jej rodzaje. Opisaliśmy w nim 
także konkretne rozwiązania 
wspierające dostępność, z któ-
rych możesz korzystać jako 
osoba pracująca lub studiująca 
na Uniwersytecie SWPS. Jeśli 
zainteresuje Cię któryś z tematów, 
wskażemy Ci, gdzie znajdziesz 
więcej informacji.

Dlaczego warto  
przeczytać ten poradnik?
Ponieważ dostępność dotyczy 
nas wszystkich i wszyscy mamy 
na nią wpływ. Wierzymy, że ta 
publikacja pomoże w tworzeniu 
wspierającego i włączającego 
środowiska akademickiego. Takie-
go, w którym każda osoba może 
na równi korzystać z możliwości, 
jakie daje uczelnia. Mamy nadzie-
ję, że dzięki informacjom, które 
znajdziesz w poradniku, zaczniesz 
korzystać z istniejących rozwiązań 
lub wpływać na powstanie no-
wych – w ten sposób zwiększając 
dostępność na USWPS. 

Kto stworzył poradnik?
Poradnik przygotowały specjalist-
ki z Centrum Komunikacji We-
wnętrznej oraz Centrum Wsparcia 
i Aktywności USWPS, we współ-
pracy z innymi działami wspierają-
cymi dostępność na naszej uczel-
ni. Publikacja powstała w ramach 
projektu „Mój USWPS – Uczelnia 
coraz bardziej dostępna” finan-
sowanego w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Rozwo-
ju Społecznego. 
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Dostępność  
komunikacyjno-informacyjna 
Polega na zapewnieniu równego 
dostępu do informacji osobom  
z różnymi ograniczeniami lub spe-
cjalnymi potrzebami, np. osobom 
niewidomym, niedosłyszącym czy 
neuroróżnorodnym. Obejmuje 
komunikację w internecie, jak  
i język używany w bezpośrednich, 
osobistych kontaktach. 

Dostępność  
architektoniczna 
Dotyczy tworzenia przestrzeni, 
która jest dostępna i bezpieczna 
dla osób z różnymi ograniczenia-
mi lub specjalnymi potrzebami. 

Dostępność cyfrowa
Dotyczy zapewnienia równego 
dostępu do informacji, narzędzi  
i technologii w przestrzeni wirtu-
alnej. To tworzenie stron interne-
towych, aplikacji mobilnych czy 
usług elektronicznych w sposób 
uniwersalny. Tak, aby każda osoba 
mogła z nich skorzystać, nieza-
leżnie od sprawności fizycznej, 
wiedzy, języka, czy urządzenia.

Jakie są rodzaje 
dostępności?

Dostępność to możliwość swo-
bodnego korzystania z różnych 
usług, produktów lub miejsc 
przez wszystkie osoby, także te 
ze szczególnymi potrzebami.  
Obejmuje nie tylko fizyczną 
dostępność budynków i miejsc 
publicznych, ale także dostęp 
do informacji, technologii, trans-
portu, edukacji oraz wielu innych 
sfer życia. Dostępność to funda-
mentalne prawo, nie przywilej – 
oznacza tworzenie świata otwar-
tego i równego dla wszystkich, 
niezależnie od indywidualnych 
potrzeb.

Czym jest  
dostępność?

„
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Jak wspieramy  
dostępność na  
Uniwersytecie SWPS?

Oferujemy wiele rozwiązań, dzięki 
którym osoby studiujące i pracu-
jące na naszej uczelni mają równy 
dostęp do zasobów, usług  
i uczestniczenia w życiu akade-
mickim. Szczegółowo opisaliśmy 
je w Standardach dostępności. 

Z jakich form wsparcia 
możesz skorzystać  
jako osoba studiująca?
Centrum Wsparcia i Aktywności 
(CWiA) wspiera osoby z niepeł-
nosprawnościami i różnorodnymi 
potrzebami. Zespół CWiA może 
pomóc Ci w kwestii dostoso-
wania egzaminów, zajęć i ma-
teriałów edukacyjnych. Udzieli 
informacji o stypendiach, reko-
mendacji dotyczących wsparcia 
psychologicznego oraz indywidu-
alnej organizacji studiów. 
Koordynatorzy i koordynatorki 
CWiA są dostępni na wszystkich 
kampusach Uniwersytetu SWPS. 
Więcej informacji i kontakt do 
CWiA znajdziesz w Bazie Wiedzy.

Standardy  
dostępności

Baza Wiedzy

https://swps-talenty.my.salesforce.com/sfc/p/#2X000000sFUK/a/Qt000000w4Pp/jWONnTKg5GalWfhtwUiBkzHRGoqmbBrbnsYEddc5gYk
https://my.swps.edu.pl/s/knowledge-base/article?recordId=kA0Qt0000000lrlKAA&categoryApiNames=TB_Accessible_University_Sub
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Indywidualna Organizacja 
Toku Studiów (IOS)  
z powodów zdrowotnych 
Mogą z niej skorzystać osoby, 
które z powodów zdrowotnych 
nie mogą spełnić standardowych 
warunków realizacji i zaliczenia 
zajęć. Wtedy uczestniczą w za-
jęciach (i realizują efekty uczenia 
się) w sposób dostosowany  
do ich potrzeb. 

Indywidualna Organizacja 
Egzaminów (IOE)  
z powodów zdrowotnych 
Umożliwia dostosowanie egza-
minów, np. poprzez wydłużenie 
czasu, zapewnienie osobnej sali 
czy wsparcie asystenta lub asy-
stentki. 

Organizacja lektoratów 
Osoby z niepełnosprawnością 
wzroku, słuchu lub zaburzenia-
mi funkcji poznawczych mogą 
uczestniczyć w indywidualnych 
lektoratach. Osoby niesłyszące 
mogą też ubiegać się o zamia-
nę lektoratu z języka obcego na 
lektorat z języka polskiego. Takie 
zajęcia prowadzą dydaktycy  
i dydaktyczki znający polski  
język migowy. 

Dostosowanie  
zajęć sportowych 
Osoby, które nie mogą aktywnie 
uczestniczyć w zajęciach wycho-
wania fizycznego, mogą zaliczyć 
je w formie e-learningowej. 
Dzięki temu dowiadują się więcej 
o zdrowym odżywianiu i aktyw-
ności fizycznej.

CWiA oferuje  
osobom studiującym 
wiele form wsparcia:
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Adaptacja materiałów 
dydaktycznych 
Polega na przystosowaniu ma-
teriałów do potrzeb osób, które 
nie mogą korzystać z ich standar-
dowych wersji. Dzięki adaptacji 
otrzymują materiał dydaktyczny, 
np. w postaci wydruku brajlow-
skiego lub nagrania dźwiękowego.

Bezpłatne kserowanie 
notatek i materiałów  
dydaktycznych 
To usługa skierowana do osób, 
które ze względu na swoją nie-
pełnosprawność mają trudności  
w samodzielnym sporządzaniu 
notatek. Pozwala ona na kserowa-
nie notatek innych osób studiują-
cych.

Asystent lub  
asystentka osoby  
z niepełnosprawnością 
Wśród studentów i studentek  
są osoby, które wymagają bezpo-
średniego wsparcia drugiej osoby 
podczas studiowania. Zakres obo-

wiązków asystenta lub asystentki 
zawsze zależy od indywidualnych 
potrzeb osoby studiującej. Może 
obejmować wsparcie dydaktycz-
ne, techniczne, organizacyjne czy 
wsparcie w kontaktach społecz-
nych. Osoba taka może pomóc 
np. w sporządzaniu notatek.

Tłumacz  
języka migowego 
Każda osoba niesłysząca i niedo-
słysząca może skorzystać z bez-
płatnej pomocy tłumaczy języka 
migowego na zajęciach, zalicze-
niach, egzaminach i w załatwianiu 
spraw formalnych na uczelni. 
Od marca 2025 r. uruchomiliśmy 
także usługę tłumacza migowego 
on-line – Tłumacz Migam.
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Tłumacz Migam

https://tlumacz.migam.org/QP7s667OQQTUwEtkg7Qm
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Wsparcie psychologiczne 
Osoby, które posiadają orzecze-
nie o niepełnosprawności lub 
inną dokumentację medyczną, 
mogą skorzystać z bezpłatnych 
konsultacji psychologicznych. 
Każdy student i studentka  
w kryzysie psychicznym ma 
prawo do jednej bezpłatnej 
konsultacji oraz zniżki na kolejne 
spotkania. Konsultacje odbywają 
się w Klinice Terapii Poznawczo-
Behawioralnej Uniwersytetu SWPS.

Konsultacje prawne 
Skierowane są do osób studiują-
cych, które potrzebują porad  
w takich w kwestiach jak legaliza-
cja pobytu w Polsce, wiza, 
czy pozwolenie na pracę.

Wypożyczalnia sprzętu 
specjalistycznego 
Osoby z niepełnosprawnościami 
mogą bezpłatnie wypożyczyć 
sprzęt, który ułatwia im naukę  
i udział w zajęciach: laptopy, 
lupy elektroniczne i-loview, 
dyktafony cyfrowe, przenośne 
pętle indukcyjne, słuchawki 
wyciszające, tablety.

Dostępność  
w bibliotekach USWPS 
Osoby z niepełnosprawnościami 
mają większe limity wypożyczeń. 
Mogą także zlecać digitalizację 
materiałów oraz korzystać ze spe-
cjalistycznego sprzętu i urządzeń 
dostosowanych do ich potrzeb.
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Biblioteka ABC 
Akademickie zasoby cyfrowe. 
Dzięki nim osoby studiujące mogą 
korzystać z podręczników i innych 
materiałów dydaktycznych  
w przyjaznych dla siebie forma-
tach (pliki tekstowe, pliki HTML, 
dokumenty WORD i PDF oraz  
w formacie DAISY). 

Sensus Access 
Narzędzie, które pozwala zmie-
nić format dokumentów, stron 
internetowych oraz materiałów 
tekstowych. Jest dostępne dla 
wszystkich osób z naszej społecz-
ności akademickiej, które posia-
dają aktywne konto w domenie 
uniwersyteckiej. 

Bezpłatne korzystanie 
z przystosowanych  
miejsc parkingowych 
Osoby, które posiadają orzecze-
nie o niepełnosprawności w stop-
niu umiarkowanym lub znacznym  
w obszarze ruchowym, mogą zło-
żyć podanie o kartę parkingową. 
Karta uprawnia do bezpłatnego 
postoju na parkingach przy bu-
dynkach uczelni. Przed wejściem 
do budynków znajdują się ozna-
kowane miejsca parkingowe dla 
osób z niepełnosprawnościami.
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Z jakich form wsparcia możesz  
skorzystać jako osoba pracująca?
Dział Personalny tworzy rozwiązania i standardy dotyczące wsparcia 
osób ze specjalnymi potrzebami i udziela informacji na ten temat.  
Każda osoba może zgłosić się z pytaniem dotyczącym rodzajów 
wsparcia, które jej przysługują, do HR Academic Partnerek oraz  
do swojej osoby przełożonej. 

Osoby pracujące mogą skorzystać z różnych form wsparcia:

Wsparcie psychologiczne 
Może z niego skorzystać każda 
osoba pracująca na etat w pionie 
organizacyjnym i akademickim, 
we wszystkich kampusach. Kon-
sultacje realizowane są we współ-
pracy z Kliniką Terapii Poznawczo-
-Behawioralnej.

Praca zdalna
Osoby pracujące mogą realizo-
wać zadania w trybie zdalnym,
jeśli pozwala na to charakter ich
pracy. Praca zdalna dostępna jest
w trybie częściowym lub całkowi-
tym.

Dodatkowe uprawnienia  
wynikające z Kodeksu Pracy 
Osoby z orzeczeniem o niepełno-
sprawności mogą korzystać  
z dodatkowych uprawnień doty-
czących m.in. czasu pracy, dodat-
kowego urlopu oraz dodatkowej 
przerwy w pracy. 
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Z jakich form wsparcia możesz  
skorzystać jako osoba prowadząca zajęcia?
Zespół Doradców Dydaktycznych wspiera osoby prowadzące zajęcia 
w różnych obszarach pracy dydaktycznej, m.in. w:

• podnoszeniu kompetencji dydaktycznych,

• doskonaleniu i rozwijaniu umiejętności metodycznych,

• radzeniu sobie z trudnymi sytuacjami w pracy dydaktycznej,

• rozpoczynaniu pracy dydaktycznej na uczelni.

Zespół DD wspiera nauczycielki i nauczycieli akademickich w dosto-
sowywaniu zajęć i zaliczeń do potrzeb studentek i studentów. Udziela 
też informacji o procedurach i sprawdzonych rozwiązaniach w zakresie 
dostępności.

Zespół DD organizuje szkolenia i konsultacje indywidualne dla osób 
prowadzących zajęcia na Uniwersytecie SWPS.  
Aby skorzystać z konsultacji dydaktycznej, napisz na adres:  
doradca.dydaktyczny@swps.edu.pl. 
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Dostępne kampusy
Budynki Uniwersytetu SWPS są dostosowane do potrzeb  
osób z niepełnosprawnościami i szczególnymi potrzebami. 
Znajdziesz w nich m.in.:

• toalety i windy dostępne dla osób z niepełnosprawnościami,

• oznaczenia w alfabecie Braille’a,

• miejsca parkingowe dla osób z niepełnosprawnościami,

• dostęp dla osób z psem asystującym lub przewodnikiem,

• punkty informacyjne i samoobsługowe szatnie,

• pomieszczenia dla rodziców z dziećmi i karmiących matek.

Budynki na poszczególnych kampusach USWPS mogą się różnić pod 
względem zastosowanych rozwiązań wspierających dostępność. 
Szczegółowe informacje dotyczące każdego budynku znajdziesz  
w Deklaracji Dostępności. 

Deklaracja 
Dostępności

https://swps.pl/deklaracja-dostepnosci
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Chcesz dowiedzieć się, jak możesz  
wpłynąć na dostępność na naszej uczelni?
Chcemy, aby nasza uczelnia była przyjazna dla wszystkich, 
dlatego opracowaliśmy kursy, dzięki którym  
każdy może poszerzyć swoją wiedzą na ten temat.

Wszystkie osoby zatrudnione na naszej uczelni uczestniczą  
w kursie e-learningowym „Zapobieganie dyskryminacji i wsparcie 
osób z indywidualnymi potrzebami”. Dzięki niemu dowiadują się  
więcej na temat różnorodności, niepełnosprawności i budowania  
dostępnego środowiska akademickiego. 

Kurs zawiera interaktywne prezentacje na temat:

• przeciwdziałania dyskryminacji, mobbingowi i molestowaniu,

• wrażliwości międzykulturowej,

• dostępności,

• wsparcia osób z indywidualnymi potrzebami.

Kurs e-learningowy poruszający tematykę zapobiegania dyskrymi-
nacji i wspierania osób z indywidualnymi potrzebami dostępny jest 
też dla osób studiujących. Dowiesz się z niego, m.in. gdzie należy się 
zwrócić po wsparcie oraz jakie procedury obowiązują na naszej  
uczelni w sytuacjach kryzysowych. Kurs znajdziesz na platformie  
e-learningowej. Wejdziesz do niego, korzystając z kodu: Dostepnosc
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Masz pytania dotyczące  
dostępności lub potrzebujesz wsparcia?
Jeśli jesteś osobą studiującą, skontaktuj się  
z Centrum Wsparcia i Aktywności, dostepni@swps.edu.pl

Jeśli jesteś pracownikiem lub pracowniczką organizacyjną, 
skontaktuj się z Działem Personalnym, hr@swps.edu.pl

Jeśli jesteś pracownikiem lub pracowniczką dydaktyczną,  
skontaktuj się z Zespołem Doradców Dydaktycznych,  
doradca.dydaktyczny@swps.edu.pl 
Każda osoba pracująca lub studiująca na Uniwersytecie SWPS 
może złożyć wniosek o zapewnienie dostępności  
w obszarze architektonicznym, komunikacyjnym  
i cyfrowym, pisząc na adres: biuro.zon@swps.edu.pl. 
We wniosku podaj swoje imię i nazwisko oraz dane kontaktowe  
(np. numer telefonu, e-mail). Opisz, na czym polega problem  
i jaki sposób jego rozwiązania byłby dla Ciebie najwygodniejszy.




